[bookmark: _GoBack]ПАМЯТКА
для жюри первого тура республиканской олимпиады по учебным предметам
1. Председатель жюри получает для проверки зашифрованные работы участников.
2. Жюри проверяет и оценивает выполнение олимпиадных заданий с учетом полученных рекомендаций по проверке.
3. Председатель жюри приносит проверенные работы в оргкомитет для дешифровки.
4. После дешифровки работ, жюри выставляет количество набранных баллов и указывает процент выполнения олимпиадных заданий на титульном листе олимпиадной работы, заверяет работу личными подписями
5. Жюри оформляет протокол заседания, определяя количество победителей и призеров.
Победители первого этапа олимпиады награждаются дипломами I, II, III степени. Количество победителей и дипломов определяется по параллелям классов.
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	1
	В случае, когда количество участников первого этапа составляет от 3 до 10 человек: дипломами I степени награждается 20% от количества победителей с учетом правил математического округления при условии выполнения не менее 70% олимпиадных заданий; дипломами II степени награждается 30% от количества победителей с учетом правил математического округления при условии выполнения не менее 60% олимпиадных заданий; дипломами III степени награждается 50% от количества победителей с учетом правил математического округления при условии выполнения не менее 50% олимпиадных заданий.
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	свыше 10
	45% от количества участников
	Количество дипломов I, II, III степени определяется исходя из следующей пропорции: 50% от количества победителей награждаются дипломами III степени, 30% - дипломами II степени, 20% – дипломами I степени. 


	Количество победителей может быть увеличено по решению жюри в случае, если несколько участников набрали одинаковое количество баллов, соответствующее низшему уровню, достаточному для определения победителя.

6. Председатель жюри сдает проверенные олимпиадные работы и протокол заседания жюри в оргкомитет.
