Положение
о приеме учащихся  в ГУО «Санаторная школа-интернат для детей с заболеваниями костно-мышечной системы и  соединительной ткани 
г. Гомеля»
	В ГУО «Санаторная школа-интернат для детей с заболеваниями костно-мышечной системы и соединительной ткани г.Гомеля» (далее школа-интернат) принимаются учащиеся 2-9 классов с заболеваниями костно-мышечной системы и соединительной ткани.
	Для приема в школу-интернат лицо (законный представитель несовершеннолетнего лица) подает следующие документы:
	направление Главного управления образования Гомельского облисполкома о направлении учащегося в школу интернат;
	заявление на имя руководителя школы-интерната;
	заключение ВКК (в соответствии с постановлением Министерства здравоохранения РБ №128 от 22.12.2011 «Об определении медицинских показаний и противопоказаний для получения образования»);
	заключение медико-педагогической комиссии;
	свидетельство  о рождении (предъявляет);
	паспорт гражданина Республики Беларусь (при наличии) или иной документ, подтверждающий личность (предъявляет);
	медицинскую справку о состоянии здоровья или выписку из медицинских документов;
	документы, подтверждающие право учащегося на льготы при приеме в школу-интернат;
	личное дело учащегося.
	Преимущественное право при приеме  в школу-интернат  имеют:
· дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей;
· дети, находящиеся в социально-опасном положении;
· дети, один из родителей которых является инвалидом;
· дети из многодетных семей;
· учащиеся, у которых отсутствуют нарушения ортопедического режима, не привлекавшийся к дисциплинарной ответственности в школе-интернате (замечание, выговор);
· дети, проживающие в сельской местности;
· дети, законные представители которых раньше подали документы.
Комплектование школы-интернат осуществляется на новый учебный год на основании областной медико-педагогической комиссии по комплектованию школы-интерната на новый учебный год, сроки проведения которой устанавливаются приказом Главных управлений образования и здравоохранения Гомельского облисполкома.
Прием документов учащихся в школу-интернат осуществляется ежегодно и с 01 июня по 25 августа:
-впервые поступающих в школу-интернат учащихся, в соответствии с заключением областной медико-педагогической комиссии по комплектованию школы-интерната на новый учебный год, заключением ВКК организации здравоохранения по месту жительства учащихся, направления Главного управления образования Гомельского облисполкома;
-учащихся, поступающих по направлениям организаций здравоохранения по месту жительства. Основанием для зачисления в школу-интернат является заключение ВКК организации здравоохранения по месту жительства учащихся, направления Главного управления образования Гомельского облисполкома;
-повторно поступающих в школу-интернат учащихся (при не укомплектовании учреждения образования организуется набор из числа учащихся, имеющих нестабильную ортопедическую деформацию позвоночника, ранее находившихся на лечении и обучении в школе-интернате и имеющих медицинские  показания для повторного пребывания в текущем учебном году). Основанием для зачисления в школу-интернат является заключение ВКК организации здравоохранения по месту жительства учащихся, направления Главного управления образования Гомельского облисполкома;
-при не укомплектовании учреждения образования, с целью предупреждения развития и профилактики сколиотической деформации позвоночника у детей – учащихся с деформациями позвоночника 1 степени тяжести. Основанием для зачисления в школу-интернат является заключение ВКК организации здравоохранения по месту жительства учащихся, направления Главного управления образования Гомельского облисполкома;

Для учащихся, поступающих в школу-интернат в течение учебного года  (при наличии свободных мест и медицинских показаний для поступления в школу-интернат) основанием для зачисления в учреждение образования является заключение ВКК организации здравоохранения по месту жительства учащихся, направления Главного управления образования Гомельского облисполкома.
Приказ о зачислении учащихся в школу-интернат оформляется не позднее 31 августа текущего года. При отсутствии свободных мест законный представитель учащегося может предоставить копии документов для приема в школу-интернат с соответствующей записью в журнале регистрации очередности учащихся, нуждающиеся в обучении.

Настоящее Положение разработано на основании Кодекса Республики Беларусь «Об образовании» (п.10, ст.159, Глава 24), Положения «Об учреждении общего среднего образования», утвержденного постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 20.12.2011 №283 «Об утверждении Положения об учреждении общего среднего образования».


Заместитель директора по
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