Уличный вандализм
Вандал – разрушитель культуры. 

Вандализм – бессмысленно жестокое разрушение исторических памятников и культурных ценностей. Вандализм заключается в нанесении надписей, иероглифов, рисунков на фасадах зданий, сооружений, в подземных переходах, на стеклах автобусов, троллейбусов, электропоездов. 

Статистика 
За январь 2012 года несанкционированные надписи были закрашены на 188 жилых домах и зданиях города Минска, площадь закрашенных поверхностей составила 820,5 кв. м, стоимость нанесенного ущерба — 6,1 млн. рублей. В 2011 году, несанкционированные надписи были закрашены на 4 542 жилых домах и зданиях города, площадь закрашенных поверхностей составила 23172,9 кв. м, стоимость нанесенного ущерба — 103,4 млн. рублей. 
В 2010 году несанкционированные надписи были закрашены на 4 455 жилых домах и зданиях города, площадь закрашенных поверхностей составила 27284,8 кв. м, стоимость нанесенного ущерба — 83,7 млн. рублей. 
ГО "Минское городское жилищное хозяйство" ежегодно затрачивается значительные денежные средства на закрашивание надписей на фасадах жилых домов г. Минска, несанкционированно раскрашенных в основном с использованием баллончиков с краской и маркеров. Общая площадь фрагментов наружных стен, которые ежегодно закрашивают коммунальщики, сравнима с размером почти двух футбольных полей. 

Ответственность
В руках милиции есть весьма серьезные инструменты воздействия на тех, кто портит городское имущество. В настоящее время в общественных местах столицы установлено более 100 камер видеонаблюдения, изображение от которых выводится на экран оперативно-дежурной службы ГУВД. Ближайшему наряду для задержания злоумышленника в этом случае понадобятся считанные минуты. В уголовном и административном законодательстве существует перечень статей, под юрисдикцию которых подпадают действия вандалов. 
Нарушителей привлекают к ответственности по статье 10.9 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь "Умышленное уничтожение либо повреждение имущества, повлекшее причинение ущерба в незначительном размере", которой предусматривается штраф до 50 базовых величин (если в этих действиях нет состава преступления). Если же сумма нанесенного вреда превысит 40 базовых величин, нарушителю грозит уголовная ответственность. В частности, по статье 218 Уголовного кодекса Республики Беларусь "Умышленное уничтожение либо повреждение имущества” возможно наказание в виде ограничения свободы на срок до двух лет. 
Если же эти действия были совершены группой лиц или общественно опасным способом, то, согласно законодательству, можно лишиться свободы на срок от трех до двенадцати лет. По статье 339 УК Республики Беларусь "Хулиганство" для нарушителей предусмотрено наказание в виде общественных работ, или штраф, или арест на срок до шести месяцев, или лишение свободы на срок до трех лет. Если же противоправное деяние совершается повторно, либо группой лиц, либо связанное с сопротивлением лицу, пресекающему хулиганские действия, либо сопряженное с причинением менее тяжкого телесного повреждения (злостное хулиганство), - грозит арест на срок от трех до шести месяцев, или ограничение свободы на срок до пяти лет, или лишение свободы на срок от одного года до шести лет. 
По статье 341 УК Республики Беларусь "Осквернение сооружений и порча имущества" - осквернение зданий или иных сооружений циничными надписями или изображениями, порча имущества на общественном транспорте или в иных общественных местах при отсутствии признаков более тяжкого преступления - наказываются общественными работами, или штрафом, или арестом на срок до трех месяцев. 

Власти Минска намерены ужесточить борьбу с граффити 
Рисунки граффити на домах и заборах давно уже стали приметой крупных городов, в том числе Минска. "Во многих городах с надписями на стенах перестали бороться, но это неправильно", - сказал председатель Мингорисполкома Николай Ладутько. Он подчеркнул, что сейчас эта проблема особенно обострилась в столице. В этой связи мэр города поручил правоохранительным органам и отделу по делам молодежи горисполкома усилить профилактическую работу с уличным вандализмом. 
К слову, в Минске в прошлом году вандалы повредили фасады более 2 тыс. жилых домов. В основном дома разрисовывают подростки баллончиками с краской или маркерами. По подсчетам ГО "Минское городское жилищное хозяйство", общая площадь испорченных граффити наружных стен, которые были закрашены коммунальщиками, составила свыше 11 тыс.кв.м. Это обошлось жилищным организациям почти в Br40 млн. Не меньший урон наносят хулиганы техническим строениям (центральные тепловые пункты, трансформаторные подстанции), которые находятся во дворах. 
Проблема уличного вандализма актуальна не только для Минска, но и других мегаполисов и крупных городов. Везде городские власти ищут различные способы воздействия на нелегальных граффитистов. Например, в Нью-Йорке создано специальное подразделение полиции по борьбе с уличными "художниками", а жители города могут получить вознаграждение за информацию, позволяющую арестовать любителей разрисовывать чужую собственность. В российской Перми за "художества" на стенах отвечают собственники зданий, и именно на их плечи ложатся соответствующие растраты. 
В то же время власти этого города, призывая не портить памятники архитектуры и фасады зданий, в качестве альтернативы предлагают для творчества заборы, огораживающие строительные площадки, как правило, серые и безликие. Минская милиция тоже не раз выступала с похожими инициативами, предлагая граффитистам заброшенные городские здания. Например, в Заводском районе столицы с подачи ГУВД на откуп уличных "художников", уже попадавших в поле зрения правоохранителей, было отдано здание старого детского садика, запланированное под снос. Причем акция носила соревновательный характер. Победители получили ценные призы, а участники - сладкие угощения. 
С другой стороны, в руках милиции есть весьма серьезные инструменты воздействия на тех, кто портит городское имущество. Так, например, статья 10.9 Кодекса об административных правонарушениях Беларуси за умышленное уничтожение либо повреждение имущества, повлекшие причинение ущерба в незначительном размере (сумма ущерба до 40 базовых величин) предусматривает наложение штрафа в размере от 30 до 50 базовых величин (в настоящее время одна базовая величина составляет Br35 тыс.). 
Если же размер ущерба признается значительным, то действия злоумышленника могут подпадать под уголовную ответственность. В частности, по статье 218 Уголовного кодекса Беларуси ("Умышленное уничтожение либо повреждение имущества") возможно наказание в виде ограничения свободы на срок до двух лет. Если же эти действия были совершены группой или общественно опасным способом, то согласно законодательству можно лишиться свободы на срок от 3 до 12 лет. К подобным наказаниям в Минске в последние годы прибегают нечасто. 
В большинстве своем граффитисты отделываются административными штрафами и возмещением материального ущерба городским организациям, которым он был нанесен. Вместе с тем в прошлом году трое минчан привлекались и к уголовной ответственности: двое попались на порче остановочных пунктов общественного транспорта в Московском и Центральном районах, один - на разрисовке подземного перехода на площади Независимости. Последний для написания названия любимой музыкальной группы выбрал весьма качественный и современный тип краски, которая при нанесении на гранитную поверхность настолько сильно впиталась, что вывести ее растворителями либо моющими средствами было невозможно. В результате пришлось заменить весь гранитный элемент. Ущерб от действий меломана был оценен в сумму около Br1,5млн.

